
   

  

Årsmelding 2023 for Søgne Historielag.  

Historielaget har i år hatt et aktivt år. Medlemstallet er nå på 228 og det har vært stabilt på 

dette nivået de siste årene. Men medlemsmassen blir eldre og vi trenger å få med flere yngre 

folk i foreningen vår.  

Styret i 2023 

Årsmøtet ble holdt på SGP den 14.februar.  

Styret har bestått av Kjell Sverre Langenes (leder). Enny–Karin Vindheim (nestleder, ikke på 

valg i år). Helge Njål Jacobsen (kasserer, ikke på valg i år). Karl Gustav Johansen (Sekretær, 

ikke på valg i år). Magne Haugland (ikke på valg i år) og Arvid Hallandvik.  

Varapersoner til styret valgt for 1 år. 

Bjarne Tresnes Sørensen og Kjell Tørlin Andreassen. (Kjell Tørlin har møtt på alle 

styremøtene). 

Revisor Jørg B. Wigemyr 

Til valgkomiteen ble valgt Arild Røsstad, Ole Kristian Wigemyr og Arne Dag Langenes.  

Styret har avholdt 10 styremøter. Alle møtene har vært avholdt på museet. 

Dugnadsgruppa har bestått av Arild Røsstad (leder), Ole Kristian Wigemyr, Arvid Hallandvik, 

Jan Arne Kleivset og Karl Gustav Johansen.  

Bakstegruppa. 

Denne har ikke vært i aktivitet i løpet av året. Konto er ikke avsluttet. 

Mediagruppa er tilsluttet historielaget og sender inn egen rapport om aktivitetene sine i en 

egen årsmelding.  

Repstadsaga.                                                                                                                                               

Arbeidet har fortsatt med full styrke også i 2023. På sist årsmøte kom det et ønske fra Svein 

Eikeland om at det måtte opprettes en prosjektgruppe for dette prosjektet. Fra styret ble 

valgt Arvid Hallandvik og Karl Gustav Johansen. Disse har samarbeidet med Svein Eikeland og 

Svein Repstad. Selve arbeidsgruppa på saga har bestått av Svein Eikeland og Svein Repstad 

med flere. De har gjort en kjempejobb der oppe, men det er fortsatt en del arbeider som 

gjenstår og arbeidet fortsetter i 2024. Vi har også i år fått støtte fra Søgne og Greipstad 

sparebank til dette prosjektet, og det er vi veldig takknemlige for. I forbindelse med neste 

avsnitt ble det 8.12. også foretatt en befaring på saga av Pål Magne Steinsland fra kommunen 

og Jorunn Monrad som er byantikvar.  De var veldig imponert over det arbeidet som var 

gjort.     

  



 

  

Flytting av kverna fra Lunde.                                                                                                                              

Styret har hatt kverna i tankene helt fra museet ble flyttet fra Lunde. Men det var først nå at 

det ble en mulighet til å gå videre med dette prosjektet. De tankene som styret har hatt om 

dette, er enten å flytte den tilbake til Røsstadbekken, hvor den er kommet fra eller å flytte 

den opp til Repstad og plassere den i bekken på den andre siden av veien der hvor saga står.  

Pål Magne Steinsland hadde fått med seg Jorunn Monrad (byantikvaren) og kontaktet Svein 

Eikeland om dette. Til befaringen den 8.12. møtte Arvid Hallandvik og Karl Gustav Johansen 

opp for styret. I tillegg var Svein Eikeland og 2 grunneiere med. Det ble en meget positiv 

befaring, og vi ble oppfordret til å gå videre med dette prosjektet. Konklusjonen ble at den 

bør plasseres på Repstad i forbindelse med saga. Styret kommer til å jobbe videre med dette 

prosjektet i 2024.     

Oppretting av et Anne Marie Rasmussen (Rockefeller)  

rom.                                                                                       

Styret har blitt kontaktet av etterkommere etter Anne Marie Rasmussen med spørsmål om 

historielaget eller andre kan overta noe av innboet og kunsten som hun har laget.  
Leiligheten skal ryddes av hennes amerikanske familie som har tilbud Søgne Historielag eller 

andre å overta nevnte innbo og kunst. Magne Haugland har vært i kontakt med Søgne 

kunstlag og kunstansvarlig Munksgaard i Kristiansand kommune om saken.   Søgne Kunstlag 

og Kristiansand kommune har takket nei til tilbudet. For historielaget kan det være 

interessant å overta gjenstander knyttet til bryllupet med Steven Rockefeller og andre  

gjenstander som kan knyttes til sørlendingers utvandring til Amerika, evt. noen få  

kunstgjenstander                             

Magne Haugland har jobbet videre med dette for historielaget. Men vi har ikke klart å finne 

et egnet sted til disse gjenstandene enda, men det jobbes fortsatt med å finne en løsning på 

dette.       

Lokaler  

Styret har også jobbet med å prøve å få tak i større lokaler, hvor vi kan ha kontorplass, 

utstillinger og lager osv. Vi har fått underetasjen i Stendalbygget sammen med Mediagruppa 

og kommunen.  Dette lokalet kommer vi til å gjøre ferdig nå i 2024, men vi ønsker fortsatt 

egnede lokaler til oppbevaring av innsamlede gjenstander osv.   



De fleste innsamlede gjenstandene er i dag eid av Kristiansand kommune og registrert i et 

eget system som de har. Men nå vil ikke kommunen ta imot flere gjenstander. Da må 

historielaget ta imot nye gjenstander og finne et system som vi kan bruke til registrering. 

Dette har styret jobbet mye med. Kjell Sverre Langenes, Arvid Hallandvik, Helge Njål 

Jacobsen og Karl Gustav Johansen var på befaring på Porsmyr for å se på hvordan de 

registrerte gjenstandene som de fikk inn. Det var en nyttig befaring, men vi er ikke ferdig 

med denne saken enda.       

I løpet av dette året har dessverre vårt æresmedlem Svenn Aadne Nilsen gått bort. 

Historielaget sendte en bårekrans til begravelsen den 23. november.     

                                                                                                                        

Møter og arrangementer i løpet av 2023.   

Museet har hatt åpent hver søndag, når SGP har hatt åpent senter. Det er Kjell Tørlin 

Andreassen som på en utmerket måte har ledet arbeidet med å få folk til å sitte vakt. Men 

styret ønsker å få med flere til å ta vakter på museet i 2024. Besøkstallene har variert mye fra 

søndag til søndag, og i 2023 var det om lag 700 besøkende. De som har hatt vakter i år er 

Kjell Tørlin Andreassen (hatt veldig mange), Kjell Sverre Langenes, Else Marie Nerland, 

Tormod Tofteland, og Enny–Karin Vindheim, Joni Jensen, Helge Njål Jacobsen og Karl Gustav 

Johansen.   

 

  

16. april arrangerte historielaget et foredrag om forliset av Savonmaa i kultursalen.  

Foredragsholder var lokalhistoriker Nils Reidar Christensen. Oppmøtet var veldig bra.  

  

30. april arrangerte historielaget et foredrag om Bjørnstjerne Bjørnson i kultursalen.  

Foredragsholder var Jostein Andreassen. Godt frammøte.     

7. mai arrangerte historielaget en vandretur på Hallandvik.                                                                               

Arvid Hallandvik var ansvarlig for denne turen. Turen startet ved friområdet i Hummerviga.  

Litt om turen. Det er ca. 2.5 km en vei.  Vi gikk hovedsakelig på bil-/traktorvei og litt på en 

skogsti. Vi gikk først på en privat bomvei og kom ganske fort til Hallandvikkilen, gikk videre i 

sjøkanten over Sandøra og stoppet ved den gamle gården til Inge Amundsen. Han fortalte om 

farfaren Salomon, skipperen som gikk i land og overtok poståpneri mm. I nabohuset startet 

broren Peder Amundsen opp Hallandvik Landhandel. Det var nåværende eier Alice A.  



Haugland’s tante Signe som var siste eier/driver av butikken. Alice fortalte butikkens historie. 

Været var fint og det kom ca. 60 frammøtte. Virkelig en kjempetur.   

 
  

Olsok feiringen.                                                                                                                                                

I år var den 29.7. på en lørdag. Styret valgte derfor å flytte den vanlige festen til den 2.8., 

men tradisjonen med rømmegrøt, saft, kaffe og mandalskringle etterpå, måtte være med.  

Først orienterte Magne Haugland om arrangement den 13.8. på Kvås til minne om Fredrik 

Aaros skjebne under krigen. Etter at grauten var fortært, ble det filmfremvisning: «Intervju 

med Otto Jakobsen – Fiske i Søgneelva». Det var 60 betalende. Kjell Tørlin Andreassen og 

Enny-Karin Vindheim var ansvarlig for opplegget denne dagen.  

  

 
  

  

Tur til Rudjord 13. august.                                                                                                                                    

Den 12. August var det 80 år siden Fredrik Aaros tok sitt liv oppe på Rudjordheia. Dette var et 

samarbeidsprosjekt med historielaget i Lyngdal. Magne Haugland var hovedansvarlig for 

dette prosjektet. Det deltok 150 mennesker på markeringen, tross kraftig regnvær.  

Fylkesordfører Arne Thomassen avduket infotavle på stedet.  

  

 
  



17. september arrangerte historielaget tur rundt Donevannet. Dette var 

en tur som inngikk i naturlosturene. Naturlos var Karl Gustav Johansen. 

Fokuset for turen var livet til Pauline inne i skogen i området og 

Roligheda. Det møtte opp 21 personer som var med på denne turen. 

Under en stopp oppe ved Svensvigvarden, med nydelig utsikt over 

skjærgården, fortalte Magne Haugland om Nazi – Tysklands største 

slagskip «Bismarck» som passerte Herøya mellom kl. 20 og 21 den 20. 

mai 1941.   

  

  

24. september arrangerte historielaget rundtur på Lista. Ansvarlig for turen var Arvid  

Hallandvik. Det var 30 personer som deltok på turen. Turen startet ved busstoppet på 

Tangvall. Første stopp var ved Nordberg fort. Her ble det omvisning med H. C. Lund.  Så ble 

det mat på Vestheim Enli. Neste stopp var på Jøllestø/Kylleberg med omvisning av Reinert 

Kjølleberg.  Så til Listeskøyta kystkultursenter med omvisning av Halvor Sten Langemyr. Før vi 

reiste tilbake til Søgne var vi også innom Østhasselstranda og Kåde. Tilbakemeldingen fra 

deltagerne var kjempebra.    

  

  

 

    

  

15. oktober. Kultursøndag med foredrag av Lars Stian Moen om Christiansandsdikteren 

Thomas Krag (storebror til Vilhelm Krag). Thomas Krag var en anerkjent forfatter i samtiden 

og omgikk forfattere som Hamsun, Ibsen og Obstfelder.  Helge Njål Jacobsen var ansvarlig 

denne dagen.  

  

26. oktober. Lanseringsfesten for utgivelsen av Søgnes historie, bind 1. Mediagruppa var 

arrangør.  Kjell Sverre ledet møtet og resten av styret var ansvarlig for matserveringen. Søgne 

mållag hadde ansvar for tilrigging og pynting av lokalene.   



 

9.november.                                                                                                                                                            

Denne dagen var det tid for vår tradisjonelle bygdekveld, med utdeling av årets årbok, vår 

tiende årbok. Alle medlemmene fikk da utdelt et eksemplar av den.  Det var et kort innslag 

av de fleste av de som hadde skrevet noe i boka. Etterpå var det som vanlig kaffe og kringle. 

Leder av redaksjonskomiteen Else Marie Nerland og Jostein Andreassen trer ut av 

årbokkomiteen. Takk for strålende innsats over flere år til begge to. Nye medlemmer i 2024 

er Thorvald Hellum, Leif Øvland og Atle Julius Fosse i tillegg til Siw Røinås og Enny-Karin 

Vindheim som fortsetter.  

 

  

26. november. Kultursøndag med foredrag av forfatter Tore Wiik om Sørlandske hovedvei. 

Magne Haugland var ansvarlig for dette opplegget. Det var ca. 75 frammøtte.  

 

  

 Styret for Søgne Historielag, 8. februar 2024  

  

Kjell Sverre Langenes                    Enny–Karin Vindheim                    Helge Njål Jacobsen 

Karl Gustav Johansen                      Magne Haugland                 Arvid Hallandvik  

    


